Курс «Человек и общество»
Раздел «Культура»

Урок 3.  Нравственная культура
Глазами ученых и сегодняшних выпускников
Цели:   изучить историю возникновения и развития морали, ее структуру, характерные черты, особенности на современном этапе развития.
            Работать над формированием понятий «мораль», «нравственный идеал», «моральный кодекс». Развивать у учащихся умение анализировать материал, логически мыслить, навыки самостоятельной работы. Воспитывать чувство моральной ответственности, понимание необходимости работать над собой, своим нравственным развитием и делать свой моральный выбор.

Оборудование: компьютерная презентация, афоризмы, стихи, притча,   «мораль мудрых» для составления  морального кодекса, маркеры. 
Тип урока:  урок творческого применения знаний и усовершенствования умений.                                                  
                                             Мы источник веселья – и скорби рудник, 

                                                    Мы вместилище скверны – и чистый родник. 
                                                    Человек, словно в зеркале мир, - многолик.
                                          Он ничтожен – и он же безмерно велик!

                                                                                                            О. Хайям

 I. Оргмомент. Сегодня мы продолжаем изучение раздела «Культура».
II. Актуализация.

1) Что такое культура?

2) Какие виды культуры вы помните? (Материальная и духовная)

3) Как вы считаете, нравственная культура относится к материальной или духовной?


1
III. Изучение нового материала
           Тема нашого сегодняшнего урока «Нравственная культура». Эпиграфом    выбраны слова О. Хайяма… Сообщение целей урока.
1. Работа над понятием:

1) Как вы понимаете, что такое мораль? (заставка)
    Слайд - варианты

    Вывод в тетрадь: Мораль – это система норм и принципов поведения    людей по отношению друг к другу и к обществу.

2) Как вы думаете, какие элементы включает в себя мораль?
    (Моральное сознание, моральные отношения, моральная деятельность) –    схема на доске, запись в тетради.
3) Как вы считаете, каковы характерные черты морали?

    (Распространяется на всех людей, основана на обычаях и традициях, регулирует поведение людей в обществе, форма контроля – осуждение или похвала, способность человека делать моральный выбор, противоречие между тем, что есть и что должно быть). 
2. Компьютерная презентация домашней группы. Возникновение и развитие морали. (Развитие морали в первобытном и рабовладельческом обществе, в эпоху средневековья и Возрождения, в новое и новейшее время)

          3.  Изменилась ли мораль в конце ХХ – нач. ХХ1 вв.?
          Упадок нравов, потеря нравственных ориентиров;

Плюрализм в морали – люди более терпеливо относятся к изменению моральных норм, проявляют толерантность;

Гуманизация морали – чем более развито общество, тем больше оно заботится о каждом отдельном человеке;
Возвращение традиционных моральных ценностей.
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И, хотя изменилась сама мораль, изменилось отношение к ней, но все

же,  право выбора всегда остается за каждым из нас:

           Каждый выбирает для себя                

           женщину, религию, дорогу.                      
Дьяволу служить или пророку –          
     каждый выбирает для себя. 
     Каждый выбирает по себе

    слово для любви и для молитвы. 

    Шпагу для дуэли, меч для битвы 
          каждый выбирает по себе.
     4.  Индивидуальные домашние заготовки «Мой нравственный идеал»

Сегодня наша нравственность переживает упадок, моральные нормы существенно отличаются от традиционных. Необходим ли человеку  нравственный идеал? Есть ли он у вас?

         Нравственный идеал – это представление людей о совершенной личности, сочетающей в себе лучшие моральные качества и являющейся образцом для подражания.

          Без идеалов, то есть без определенных хоть сколько-нибудь желаний лучшего, никогда не может получиться никакой хорошей действительности.                                                             Ф. М. Достоевский

         Без стремления к идеалу человек останавливается в своем развитии.

      5.  Работа в группах. Составление «Нравственного кодекса»
          Чтобы этой остановки не произошло, я предлагаю вашему вниманию 

«мораль мудрых». Используя предложенные афоризмы, составьте свой нравственный кодекс. Нравственный кодекс – это свод моральных правил и норм, который стремиться охватить все возможные жизненные ситуации и 
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стать для них единым законом. Примером морального кодекса могут быть 
библейские заповеди. Позже попытки составить такой кодекс заканчивались неудачей из-за того, что  интересы и потребности людей разнообразны и противоречивы. Но мы с вами все-таки попробуем. Из предложенных вариантов выберите 7, которые для вашей группы являются наиболее значимыми. Кто закончил – прикрепить на доску моральный кодекс своей группы.
Каждый из вас и каждая группа сделала свой выбор, так и в жизни каждый выбирает  сам – по какому неписаному моральному кодексу ему жить.

Каждый выбирает по себе. 

Щит и латы, посох и заплаты,

меру окончательной расплаты 

каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает для себя.

Выбираю тоже – как умею.
Ни к кому претензий не имею.
Каждый выбирает для себя.  

6. Работа в группах. 

          Представьте, что законы и правоохранительные органы в нашем  государстве исчезли, и теперь действуют только написанные вами моральные кодексы.  Все ли будут вести себя одинаково? От чего это зависит?
Каждый вел бы себя в соответствии со своим внутренним законом, который регулирует и направляет его поступки – в соответствии со своей совестью.

         Честь – это внешняя совесть, а совесть – это внутренняя честь.

                                                                                                    А. Шопенгауэр
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 7.  Работа в группах.  Метод ПРЕСС. 

Какой выбор сделаете вы: нужна ли нашему обществу сегодня мораль, или мы можем вполне счастливо жить и без нее? 
Мораль – регулирует поведение людей, способствует воспитанию личности, познанию окружающего мира, поддерживается совестью и долгом.

     Каким бы ни был сегодня уровень моральной культуры нашего общества, самое главное, чтобы основой его оставались общечеловеческие нравственные ценности. Ведь моральная история у нас у всех одна, поэтому выиграть в плане добра человечество может только целиком. Ведь независимо от времени и страны, главное в морали у всех народов добро, честь, мужество, сострадание, великодушие, долг, совесть, ответственность. И хотя в морали разных народов есть отличия, но одна не может победить другую, они могут только сосуществовать и вести диалог, потому что каждый имеет свободу выбора. Ведь как гласит восточный афоризм:
    «Свобода – только то, что никогда ничьей свободе не несет вреда».

     Человечество ищет новые, достойные для себя ориентиры. Все мы разные, но нам необходимо жить вместе. Поэтому надо отказаться от конфронтационной культуры и формировать культуру толерантности и согласия. Это очень сложно и для этого мы все должны измениться и стать немного другими. Все мы должны попытаться если не достичь гармонии с собой и с окружающим миром, то хотя бы стремиться к ней. Поэтому хочу завершить наш разговор притчей, которая нам в этом поможет.

Работа на всю жизнь
     Пришел человек к волшебнику и попросил дать ему во власть духа.

- Возьми этот талисман, повтори волшебные слова, и дух придет. И что ты не прикажешь ему, он все исполнит. Но берегись: он страшное создание и должен быть всегда занят. Если у него не будет работы, он лишит тебя жизни.

5

Человек ответил:

          - Это очень легко, я дам ему работу на всю жизнь.

И вот перед ним предстал долгожданный дух:
- Давай работу, иначе я  убью тебя!
- Выстрой мне дворец.

Дух исполнил:

- Готово! Дай мне работу!

 - Сделай меня богатым, - попросил человек.

 -Вот тебе деньги, - ответил дух.

 - Посади лес!

 - Сделано! Что еще?

Человек испугался и подумал, что больше дел у него нет, так как дух все исполнил.

Бросился человек к волшебнику за советом: как избежать смерти?

И тогда волшебник сказал:

 - Хочешь дать работу духу на всю оставшуюся жизнь? Попроси его сделать тебя лучше.

Говорят, дух старается до сих пор.

          Я желаю вам, чтобы ваш дух, и вы сами всегда стремились сделать себя лучше, чтобы у вас все получилось и чтобы вы не уставали стремиться к совершенству.                                                                                 
          Релакс.
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1. Культура – эвристическая беседа.

 2. Работа над понятием:

    Что такое мораль? Ее элементы?

   Характерные черты?

3.Компьютерная презентация «Возникновение и развитие морали»

4. «Мой нравственный идеал»:
    Качества… Образ…Человек…

5. Составление «Нравственного кодекса»

   Используя предложенные афоризмы, выберите 7 тезисов, которые для вашей группы являются наиболее важными, обведите их номера, поставьте на подставку, поверните к остальным группам.

6. Представьте, что законы и правоохранительные органы в нашем государстве исчезли и теперь действуют только написанные вами моральные кодексы. Все ли будут вести себя одинаково? От чего это зависит?

7. Нужна ли нашему обществу мораль, или мы можем вполне счастливо прожить и без нее? Используйте метод ПРЕСС:         Я думаю,…

                       Потому что…

                      Например,…

                     Поэтому…

